

# 中国文化报

中国文化传媒网:<http://www.ccdy.cn> 中华人民共和国文化部主管 CHINA CULTURE DAILY 今日4版

2010年7月25日 星期日 庚寅年六月十四 第192期 总第5421期 国内统一刊号CN11-0089 邮发代号1-115 国外代号D1037

## 要闻简报

● 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛7月24日会见了出席全军党的建设座谈会代表。胡锦涛强调，加强和改进新形势下军队党的建设，是全面推进党的建设新的伟大工程的重要组成部分，是关系军队建设发展全局的重大政治任务。全军各级党组织要深入贯彻党的十七届四中全会精神和军委部署，结合部队实际，围绕中心任务，扎实抓好军队党的建设各项工作。

● 中共中央政治局常委、国务院总理温家宝近日在湖北考察防汛抗洪工作。他指出，目前全国正处于防汛关键期，我们务必要保持高度警惕，坚持按科学规律防汛抗洪，切实做好防御更大洪水、应对更大灾害的准备。统筹做好经济社会发展和抗洪救灾工作，努力实现全年经济社会发展的各项目标。

7月23日晚，温家宝在武汉主持召开会议，听取了长江流域防汛抗洪工作汇报，对下一阶段防汛抗洪工作提出了具体要求。（均据新华社7月24日电）

景区门票“涨风”不断 为什么会“逢听必涨”

## 听证会不能成为“自家人开会”

本报实习记者 郭人旗

7月19日的门票价格调整听证会，把山西平遥古城推到了舆论的风口浪尖上。按照听证方案，山西平遥古城的门票将由每人每次100元，调整到每人每次125元。参加听证会的代表共27人，在发言的25人中，24人赞同门票价格调整方案，还有人认为价格应该调得更高一些，仅一位代表持反对意见。代表赞同门票涨价的主要理由，一是目前的门票价格与作为世界文化遗产的平遥古城的历史文化地位不相符；二是游客数量太多，现有旅游资源不足以应对，古城保护投资巨大，需要通过调整门票价格来增加保护资金。

然而，这次听证会的结果却在公众中引发了激烈争论。不少人提出质疑：为什么大部分的听证会最后都会变成“听涨会”？参加听证会的代表是怎样选出来的？是否具有普遍性和代表性？一时间，“涨风”不断的景区票价及价格听证会机制再次成为人们讨论和关注的焦点。

### 景区门票缘何频频涨价

山东曲阜“三孔”景区、陕西秦陵博物院景区的门票价格经过“听

证”，上涨已成定局；湖北武汉黄鹤楼公园门票从50元涨至80元；四川宜宾蜀南竹海门票拟涨至85元；山东青岛崂山景区、云南昆明民族村景区的门票价格调整听证会也将陆续举行，门票拟涨30%左右……这一切似乎预示着，新一轮的景区涨价风潮又要来了。

景区门票价格为何频频上涨？北京交通大学旅游发展与规划研究中心主任王衍用认为，根源在于中国旅游业目前仍在走“门票经济”的老路。“目前，我国不同性质的景点归属于不同的管理部门，在有的旅游景区门口，你甚至能看到10多块牌子。条块分割的格局使得管理部门不去考虑景区的长远发展，只顾本部门的经济收入，这也是造成短视的‘门票经济’的根本原因。”王衍用说。

对于诸如“门票价格与世界文化遗产的历史文化地位不相符”之类的说法，王衍用并不认可。“世界文化遗产是全人类共有的财产，它是无价的，不属于某一个人或某一个利益集团，不能用钱的多少来体现其价值。”王衍用认为，申报世界文化遗产，目的是为了更好的保护。成功申报一个世界文化遗产，

就意味着我们多了一份保护的责任。但有的景点却把申报世界文化遗产作为涨价和赚钱的手段，“这就有点本末倒置了”。

文化学者吴祚来表示：“文化遗产是老祖宗留下来的，具有共享性，在文化遗产面前人人平等。所以，文化遗产景点应该是‘低门槛’的。提高票价对低收入阶层的影响很大，容易造成社会不公。”南开大学商学院副院长齐善鸿则认为，在看待涨价问题时，要考虑到景点本身的性质。经营性景点应该按照市场规律办事，但如果是公益性景点，就要更多考虑它的教育意义和公平性，二者的衡量标准是不一样的。事实上，目前我国多数文化遗址景点，都不能简单视为经营性景点。

吴祚来还认为，保护景区资源不应成为提高票价的理由，如果真要保护，可以限制游客数量。王衍用对此表示赞同，他说：“不可否认，一些文化遗产景点确实存在修缮保护资金不足的现象，但问题在于，涨价后多出来的钱究竟用在了什么地方？是用于修缮保护，还是用于提高景点工作人员的收入，或是填充公务接待的亏空？所以说，

人们对听证会的不满首先体

现在代表选择上。以平遥古城门票价格调整听证会为例，27名代表全部来自平遥县及其所属的晋中市。“与水价、电价调整不同，景区是一种外向型的旅游资源，主要消费对象是外地游客。把票价调整的主要利益相关者——外地游客排除在外，这显然是不合理的。”中国政法大学行政法研究所的何兵说。

王衍用指出，很多地方政府举行的所谓价格听证会，基本上都是“自家人开会”，作秀给外人看，使得听证会成了“走过场”。

何兵表示，听证会本身是没有问题的，只是各地政府在执行过程中缺乏民主决策的精神。“国外的听证会是听证在先，决策在后，而我们经常是决策在先，听证在后。”何兵说，“完善听证会机制，首先要保证代表选择的公平性，不能只选‘自己人’参加，开‘家务会’。其次要透明公开，对于不予采纳的意见要说明理由。此外，还要从法律层面上对听证会的举办方式、程序进行约束，不能靠个人或者部门的道德自律。”“我还有一个观点，那就是应该由第三方独立机构来主持召开听证会，从而杜绝各利益方之间的关联。”吴祚来表示。

本报讯（记者毛莉）7月24日，由文化部和青海省人民政府联合主办、青海省文化和新闻出版厅承办的“艺海流金——大美青海行”大型内地与港澳文化交流活动在青海省西宁市开幕。文化部部长助理高树勋、青海省副省长王令浚、香港立法会议员霍震霆、澳门基金会行政委员会主席吴志良等出席开幕式并致辞。来自我国内地和香港、澳门特区政府的文化官员、艺术界知名人士100余人参加了这一交流盛会。

在开幕式上，高树勋代表文化部部长蔡武和文化部对来宾表示欢迎。他说，文化是一个民族的精神和灵魂。港澳文化拥有东西文化多元发展的独特风格，但文化根基不会变，中华文化始终是凝聚华夏儿女的精神纽带，是我们共有的精神家园。内地与港澳的文化精英走进大美青海，畅叙友情，共谋发展，是内地与港澳文化交流的一件盛事和雅事。

王令浚在讲话中表示，玉树地震之后，港澳同胞给予灾区很大的关心和支持，让青海各族人民深切感受到了港澳同胞血浓于水的深情厚谊。此次“艺海流金”活动第一次走上青海高原，对进一步加强青海与港澳各界的交流合作也是一次难得的机遇。

霍震霆表示，“艺海流金”活动是文化部精心策划和着力打造的内地与港澳文化交流的重点品牌项目。这个活动加强了港澳文化人士对我国国情和中华优秀文化的了解，搭建了文化交流的平台，提升了中华文化的国际影响力和竞争力。

吴志良在致辞中说，每年的“艺海流金”活动，都让港澳的文化人士深刻体会华夏大地博大精深的历史文化和多姿多彩的民俗风情，而且有机会与内地文化艺术界人士近距离切磋交流。今年的“大美青海行”也不例外。他呼吁参加此次活动的三地文化人士能更好地承担传承中华文明脉络、探索民族前进方向的历史责任。

在“艺海流金”开幕活动的亮灯仪式之后，青海省文化和新闻出版厅厅长曹萍向参加开幕式的嘉宾介绍了多姿多彩的青海省民族民俗文化，令在场嘉宾对即将展开的青海文化之旅产生了强烈的向往。

从7月24日至29日，港澳与内地文化人士将走访西宁、青海湖、循化县、互助县等地，与藏族、回族、土家族、蒙古族等少数民族同胞近距离接触，体验多民族文化融合的高原风情，并专题研讨内地与港澳地区的文化交流。

## 重庆《新华日报》总馆旧址积水已退

遗址保护仍有隐忧

新华社重庆7月24日电（记者张琴）因洪水过境导致江水倒灌而严重积水的《新华日报》总馆旧址日前已经退水，清淤和消毒工作正在进行，遗址保护仍面临防汛抗洪的隐忧。

因连日来洪水过境，嘉陵江水通过连接的涵洞倒灌，导致《新华日报》总馆旧址自19日21时开始积水。在最大洪峰于下午通过重庆后，该旧址于晚上达到约50厘米深的积水，建筑受损。

重庆红岩联线文化发展管理中心主任遗址保护部副部长方峻说，《新华日报》总馆旧址的积水在21日早上基本退了，但房屋被浸泡得比较严重，淤泥、漂浮物和污物残留在旧址内，下水道的臭味也很重。目前，工作人员正在进行清理、清淤和消毒工作，并检查房屋建筑安全，进行维修。

方峻说，旧址地势低洼，又位于与涵洞连接处，以后如有洪水难免会再出现类似情况，因此需要重新考虑如何实现长远的安全保护，最直接的办法是封闭涵洞，以杜绝不积水。

此前，《新华日报》总馆旧址已修复完毕，正在进行展览设计，预计年内开放。方峻表示，这次积水不会影响旧址的重新开放，他们将加紧修复和布展，在原计划时间对公众开放。

《新华日报》总馆旧址位于重庆市化龙桥虎头岩村86号，建筑面积约950平方米，有记者工作室、医务室、救亡室等。《新华日报》在陪都重庆的最高日发行量曾达到5万份，为联合抗日统一战线作出了重要贡献。



7月24日，上海世博园宝钢大舞台中国元素传习区举行中国民间艺术小课堂活动，游客在民间艺术家的指导下学习和体验多种民间工艺制作，领略传统文化的魅力。图为游客在学习羌绣工艺。新华社记者 聂建江 摄

## “中国吉林·韩国友好周”开幕

本报讯（驻吉林记者常维维）

7月20日，“中国吉林·韩国友好周”开幕式在吉林省长春市举行。吉林省省长王儒林、副省长陈伟根，韩国驻华大使柳佑益出席开幕式并分别致辞。

据悉，这是“中国吉林·韩国友好周”自2003年以来第二次

在吉林举办。活动期间，韩国图片展在长春欧亚卖场中央大厅举行，展出反映韩国饮食、民俗、风光等内容的50余幅获奖摄影作品。此外，同期举办的韩国电影周将展映《非常主播》、《海云台》等多部优秀韩国影片。

## 西部经济增速连续8年超过10%

据新华社消息（记者王茜）由中国社会科学院社科文献出版社等单位发布的《西部蓝皮书：中国西部经济发展报告（2010）》显示，虽然受到金融危机影响，但受益于扩大内需的政策、投资增长等因素以及各地政府及时有效的危机应对策略，2009年我国西部地区经

济增长不降反升，实现国内生产总值66857.46亿元，按可比价格计算，增长速度已连续8年超过10%。

与此同时，2009年西部地区居民收入在十年大开发的基础上保持快速增长，城镇居民人均可支配收入方面，有5个省份增速超

过10%。

## 茅威涛：荣誉是光环也是“紧箍咒”

本报记者 马子雷

1993年，《陆游与唐婉》获第三屆文华新剧目奖；1994年，《西厢记》获第四届文华大奖；1999年和2004年，《孔乙己》和《藏书之家》分获当年文华新剧目奖；2010年，因在新版《梁祝》中的出色表演，获第十三届文华表演奖……越剧表演艺术家茅威涛及其作品已经



《陆游与唐婉》中茅威涛饰陆游

2010年文华表演奖  
获奖演员风采

5次获文华奖。当记者联系她时，浙江小百花越剧团正在为上海世博会的演出而忙碌。9月，她和她的团队将在世博园综艺大厅为中外观众献艺。

文华奖、梅花奖、曹禺戏剧奖、白玉兰奖……茅威涛几乎获过所有戏剧舞台大奖，“年轻的时候，得到国家级大奖，确实让人激动，因为这意味着自己的艺术得到了最大化认可。慢慢地，获奖更像是一种警示，意味着你要不断突破、做得更加出色。在我看来，荣誉固然是光环，但在某种意义上也是给自己戴上的‘紧箍咒’。”

5台文华奖获奖剧目中，茅威涛分别塑造了张生、陆游、孔乙己、范容、梁山伯5个不同角色。除了舞台表演，她也曾在影视领域小试牛刀，观众较为熟知的是大陆版《笑傲江湖》里的“东方不败”一角。

“影视表演算是玩儿票，我的主业还在舞台。”说起影视艺术和舞台艺术之异同，茅威涛有着深刻体会，“影视剧人物的表演都是在拍摄期间完成，之后即便对其有新体悟，也无法提高了，然而同一个舞台角色，每次演出都会有新的理解。可以这么比方，

影视剧是一次成型，而舞台艺术是靠手工打磨。”如今的演出市场，小百花越剧团这样的清一色女子演出团体并不多见。这个成立于1984年的越剧团素以“绝对的全女班”而闻名。最近，小百花的演员还将“东方的罗密欧和朱丽叶”搬上了欧洲舞台。今年5月，剧团赴德国参加了创办于1896年的威斯巴登国际五月艺术节。这是继台湾“云门舞集”之后，第二个在该艺术节上演出的华人艺术团体。“两场演出，金发碧眼的观众给了我们经久不息的掌声——应该是新版《梁祝》演出以来谢幕时间最长的一次。无疑，这是小百花越剧团出演史上空前成功的一次。”

接下来，茅威涛和她的小百花越剧团将启程前往瑞士日内瓦，参加2010瑞士文化风景线艺术节，演出剧目还是新版《梁祝》。这部电影的电影版也要在日内瓦放映——55年前，周总理带到日内瓦让各国代表观看的新中国的第一部彩色电影就是越剧《梁祝》。

8月，剧团将参加文化部首届优秀保留剧目全国巡演；9月，新版《梁祝》将在世博园综艺大厅演出；11月，越剧《藏书之家》将赴台参加第四届“台湾·浙江周”活动……茅威涛和她的团队从没停止过忙碌。

影视剧是一次成型，而舞台艺术是靠手工打磨。”

如今的演出市场，小百花越剧团这样的清一色女子演出团体并不多见。这个成立于1984年的越剧团素以“绝对的全女班”而闻名。最近，小百花的演员还将“东方的罗密欧和朱丽叶”搬上了欧洲舞台。今年5月，剧团赴德国参加了创办于1896年的威斯巴登国际五月艺术节。这是继台湾“云门舞集”之后，第二个在该艺术节上演出的华人艺术团体。“两场演出，金发碧眼的观众给了我们经久不息的掌声——应该是新版《梁祝》演出以来谢幕时间最长的一次。无疑，这是小百花越剧团出演史上空前成功的一次。”

分析人士指出，委哥断交并非偶然，有着深刻的历史和现实原因。如果对这一事件的调解最终无法取得成果，它必将对委哥两国的自身利益构成伤害，也将对南美地区的团结和一体化进程产生消极影响。

### 哥反政府武装问题成导火索

观察家们指出，很显然，委哥两国围绕哥伦比亚反政府武装问题的最新争执是两国断交的直接原因之一。

22日，哥伦比亚驻美洲国家组织代表奥约斯在美国华盛顿召开的美洲国家组织常任理事会特别会议上说，委内瑞拉境内有1500名哥伦比亚反政府武装“哥伦比亚革命武装力量”和“民族解放军”成员，并呼吁成立一个国际调查组，进入委内瑞拉对此展开调查。对此，委内瑞拉国防部长

马塔说，哥伦比亚此前多次在不同场合否认委内瑞拉在缉毒和打击边境犯罪方面的努力，奥约斯的此次表态更是可以用“企图发战争”来定义。

分析人士指出，委哥断交并非偶然，有着深刻的历史和现实原因。如果对这一事件的调解最终无法取得成果，它必将对委哥两国的自身利益构成伤害，也将对南美地区的团结和一体化进程产生消极影响。

分析人士指出，委哥关系不睦的另一个原因是两国在政治和经济理念方面属于南美地区的不同阵营。委内瑞拉属于左翼阵营，而哥伦比亚基本属于右翼阵营。

### 关系不睦已有时日

分析人士指出，冰冻三尺，非一日之寒。委哥两国这几年来摩擦不断，成为两国关系走到如今这番境地的历史原因。

2008年3月2日，为抗议哥伦比亚出兵厄瓜多尔，查韦斯下令关闭委内瑞拉驻哥伦比亚使馆，并向哥边境派驻军队。2009年7月21日，查韦斯为抗议哥伦比亚与美国商讨使用军事基地一事，表示将重新审视委哥两国关系。自2009年7月28日起，委内瑞拉因哥伦比亚与美国签署价值50亿美元的军事合同，宣布冻结与哥伦比亚的军事合作。对此，委内瑞拉国防部长

马塔说，哥伦比亚此前多次在不同场合否认委内瑞拉在缉毒和打击边境犯罪方面的努力，奥约斯的此次表态更是可以用“企图发战争”来定义。

分析人士指出，委哥关系不睦的另一个原因是两国在政治和经济理念方面属于南美地区的不同阵营。委内瑞拉属于左翼阵营，而哥伦比亚基本属于右翼阵营。

冰点。

哥伦比亚拉萨巴纳大学国际关系教授贝拉斯克斯指出，查韦斯断绝与哥伦比亚关系的决定是“可以预见的事情”。他认为，从较早以前开始，哥委两国外交关系的处理其实已经不是两国外交部通过专业和外交标准处理，而是更多地由两国总统直接主导解决，因此不可避免地带上了些个人主观感情色彩。

分析人士认为，委哥关系不睦的另一个原因是两国在政治和经济理念方面属于南美地区的不同阵营。委内瑞拉属于左翼阵营，而哥伦比亚基本属于右翼阵营。

### 消极影响在所难免

委哥断交引起拉美地区各国的惊愕和国际社会的关注。他们希望两国能以对话方式解决危机，避免对地区安全与和平造成负面影响。

巴西外交部23日发布的一份声明说，巴西总统卢拉对委哥断交表示担忧，他希望近期访问委

国。

综合新华社驻加拉加斯记者何珊、驻波哥大记者黄勇贤报道）

## 委哥断交震惊南美 南美一体化进程恐受影响

内瑞拉，调解委哥两国外交危机，避免双方可能出现的敌对状态。

联合国秘书长潘基文也表示，希望两国以对话方式解决争端。

观察家们认为，委哥断交对南美地区一体化会产生一定的消极影响。

委内瑞拉国际学家马戈23日说，委哥之间有2130公里长的边境线，它是南美地区最为活跃的一条边境线。断交无疑会对地区政治、经济、文化等方面造成严重影响。

分析人士认为，对于居住在委哥两国边境地区的400万居民来说，断交是一个特别坏的消息，因为它将导致那里更多的人失业。

分析人士指出，委哥关系未来发生并非已无转机可能。查韦斯在22日宣布与哥断交的新闻发布会上表示，他“要等（哥伦比亚当选总统）桑托斯就任后看看两国关系的风向如何”。

（综合新华社驻加拉加斯记者何珊、驻波哥大记者黄勇贤报道）